
 การรายงานผลการประเมินโครงการฝึกอบรม 
โครงการพัฒนาบุคลากรผู้ใต้บังคับบัญชา ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 
หลักสูตร การสร้างสื่อ Infographic อย่างง่ายด้วยโปรแกรม PowerPoint 

วันพฤหัสบดีที่ 9 พฤษภาคม 2567                                                                                                                               
  ณ ห้องประชุมสำนักงานปศุสัตว์เขต 1 อำเภอเมืองปทุมธานี จังหวัดปทุมธานี  

  
การประเมินผลโครงการพัฒนาบุคลากรผู้ใต้บังคับบัญชา ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 หลักสูตร  

การสร้างสื ่อ Infographic อย่างง่ายด้วยโปรแกรม PowerPoint ดำเนินการในวันพฤหัสบดีที่ 9 พฤษภาคม 
2567 มีผู้เข้ารับการฝึกอบรมจำนวน 35 คน โดยมีผู้ส่งแบบประเมินผลโครงการฝึกอบรมจำนวน 32 คน คิดเป็น
ร้อยละ 91.4 ซึ่งแบ่งการประเมินผลโครงการฝึกอบรมเป็น 4 ส่วน ประกอบด้วย 

การประเมินผลโครงการ 

ส่วนที่ 1 ลักษณะข้อมูลทั่วไปของผู้เข้ารับการฝึกอบรม 

ส่วนที่ 2 การประเมินผลปฏิกิริยาต่อโครงการ 
  2.1 การประเมินผลสัมฤทธิ์ตามวัตถุประสงค์โครงการและด้านการจัดการหลักสูตร 
  2.2 การประเมินผลด้านการบริหารจัดการฝึกอบรม 
  2.3 การประเมินผลด้านวิทยากร  

ส่วนที่ 3 การประเมินผลการเรียนรู้ 
  3.1 การประเมินผลการเรียนรู้จากการฝึกปฏิบัติเป็นรายบุคคล 

ส่วนที่ 4 ข้อเสนอแนะอ่ืนๆ  

 การกำหนดเกณฑ์การให้คะแนนความคิดเห็น 
 1. การกำหนดเกณฑ์การให้คะแนนส่วนที่ 2 การประเมินผลปฏิกิริยาต่อโครงการ ได้กำหนดเกณฑ์การให้

คะแนนความคิดเห็นแต่ละข้อคำถามแบ่งเป็น 5 ระดับ คือ มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย และน้อยที่สุด โดยให้
คะแนนเป็น 5, 4, 3, 2, 1 ตามลำดับ สำหรับเกณฑ์การให้คะแนนการประเมินผลระดับความคิดเห็นของผู้เข้ารับ
การฝึกอบรมในภาพรวมจะมีค่าอยู่ระหว่าง 1 - 5 คะแนน โดยได้กำหนดเกณฑ์ในการแบ่งระดับความคิดเห็นเป็น 5 
ระดับ ด้วยวิธีการนำคะแนนสูงสุดลบด้วยคะแนนต่ำสุด (5 - 1) แล้วหารด้วย 5 จะได้คะแนนเป็นช่วง ดังนี้ 
  1.00 - 1.80 คะแนน  หมายถึง  อยู่ในระดับไม่ดีควรปรับปรุง 
  1.81 - 2.60 คะแนน  หมายถึง  อยู่ในระดับไม่ค่อยดี 
  2.61 - 3.40 คะแนน  หมายถึง  อยู่ในระดับพอใช้ 
  3.41 - 4.20 คะแนน  หมายถึง  อยู่ในระดับด ี
  4.21 - 5.00 คะแนน  หมายถึง  อยู่ในระดับดีมาก 

 ผลการประเมินมีรายละเอียด ดังนี้ 
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ส่วนที่ 1 ลักษณะข้อมูลทั่วไป 

 ตารางที่ 1 จำนวนร้อยละของผู้เข้ารับการฝึกอบรม จำแนกตามลักษณะข้อมูลทั่วไป 

ลักษณะข้อมูลทั่วไป จำนวน (คน) ร้อยละ 
1. เพศ   
       ชาย 10 31.2 
       หญิง 22 68.8 
2. อายุ   
       31-40 ปี           12 37.5 
       41-50 ป ี 14 43.8 
       50 ปีขึ้นไป 

(ต่ำสุด 32 ปี สูงสุด 59 ปี เฉลี่ย 44 ปี) 
6 18.7 

3. ประเภท   
       ข้าราชการ 16 50.0 
       พนักงานราชการ 16 50.0 
4. ตำแหน่ง   
       นายสัตวแพทย์ 8 25.0 
       นักวชิาการสัตวบาล 7 21.9 
       นักจัดการงานทั่วไป 3 9.4 
       เจ้าพนักงานสัตวบาล 3 9.4 
       นักวิเคราะห์นโยบายและแผน 2 6.2 
       เจ้าพนักงานธุรการ 2 6.2 
       อ่ืนๆ (นักทรัพยากรบุคคล/นักวิทยาศาสตร์/เจ้าหน้าที่ระบบงาน
คอมพิวเตอร์/พนักงานผู้ช่วยสัตวบาล/นิติกร/พนักงานผู้ช่วยปศุสัตว์/พนักงาน
ราชการ) 

7 21.9 

5. การศึกษาสูงสุด   
       ต่ำกว่าปริญญาตรี 3 9.4 
       ปริญญาตร ี 23 71.9 
       ปริญญาโท 6 18.7 
       ปริญญาเอก - - 
6. ท่านมีคามจำเป็นในการเข้ารับการอบรมหลักสูตรนี้เพื่อนำความรู้ไปใช้ใน
การปฏิบัติงานเพียงใด 

  

       น้อย 1 3.1 
       ปานกลาง 6 18.8 
       มาก 25 78.1 
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ตารางที่ 1 จำนวนร้อยละของผู้เข้ารับการฝึกอบรม จำแนกตามลักษณะข้อมูลทั่วไป 

ลักษณะข้อมูลทั่วไป จำนวน (คน) ร้อยละ 
7. ท่านคาดหวังต่อหลักสูตรนี้เพียงใด   
       น้อย - - 
       ปานกลาง 7 21.9 
       มาก 25 78.1 
8. ท่านได้รับประโยชน์จากการเข้าอบรมครั้งนี้เพียงใด   
       น้อย - - 
       ปานกลาง 3 9.4 
       มาก 29 90.6 
9. ท่านพึงพอใจต่อการฝึกอบรมหลักสูตรนี้เพียงใด   
       น้อย - - 
       ปานกลาง - - 
       มาก 32 100.0 

รวม 32 91.4 
  
 จากตารางที่ 1 พบว่า ผู้เข้าอบรมส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 68.8 ผู้เข้า
อบรมมีอายุเฉลี่ย 44 ปี อายุต่ำสุด 32 ปี และอายุสูงสุด 59 ปี ผู้เข้าอบรมดำรงตำแหน่งประเภทข้าราชการ 
จำนวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 50 และประเภทพนักงานราชการ 16 คน คิดเป็นร้อยละ 50 ดำรงตำแหน่ง
นายสัตวแพทย์มากที่สุดจำนวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 25 รองลงมาดำรงตำแหน่งนักวิชาการสัตวบาล จำนวน 7 
คน คิดเป็นร้อยละ 21.9 เกินสองในสามจบการศึกษาระดับปริญญาตรี จำนวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 71.9  
 นอกจากนี้ยังพบว่า ผู้เข้าอบรมมีความจำเป็นในการเข้ารับการอบรมหลักสูตรนี้เพื่อนำความรู้ไปใช้ในการ
ปฏิบัติงานอยู่ในระดับมาก จำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 78.1 และคาดหวังต่อหลักสูตรนี้มาก จำนวน 25 คน 
คิดเป็นร้อยละ 78.1 ทั้งนี้ผู้เข้าอบรมได้รับประโยชน์จากการเข้าอบรมหลักสูตรนี้มากถึง 29 คน คิดเป็นร้อยละ 
90.6 และผู้เข้าอบรมทุกคนมีความพึงพอใจต่อหลักสูตรนี้ 
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ส่วนที่ 2 การประเมินผลปฏิกิริยาต่อโครงการ 

 ส่วนที่ 2.1 การประเมินผลสัมฤทธิ์ตามวัตถุประสงค์โครงการและด้านการจัดการหลักสูตร 

 ตารางที่ 2 จำนวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย ของผู้เข้ารับฝึกอบรมจำแนกตามความคิดเห็นต่อผลสัม ฤทธิ์ตาม
วัตถุประสงค์โครงการและการจัดการหลักสูตร 

การประเมินผลสัมฤทธิ์ 
ตามวัตถุประสงคโครงการและการจัดการ 

หลักสูตร 

ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย 
ความ
หมาย 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 
จำนวน 
(ร้อยละ) 

จำนวน 
(ร้อยละ) 

จำนวน 
(ร้อยละ) 

จำนวน 
(ร้อยละ) 

จำนวน 
(ร้อยละ) 

ด้านผลสัมฤทธิ์ตามวัตถุประสงค์        
1. ผู้เข้ารับการฝึกอบรมมีความรู้และความเข้าใจ
เบื้องต้นในการใช้โปรแกรม PowerPoint ในการ
ออกแบบสื่อ 

7 
(21.9) 

18 
(56.2) 

5 
(15.6) 

2 
(6.3) 

0 
(0.0) 

3.94 ดี 

2. ผู้เข้ารับการฝึกอบรมสามารถนำความรู้ที่ได้
จากการใช้งานโปรแกรม PowerPoint มา
ประยุกต์ใช้ในการทำงานอย่างมีประสิทธิภาพ
มากยิ่งขึ้น 

12 
(37.5) 

19 
(59.4) 

1 
(3.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.34 ดีมาก 

เฉลี่ยรวม      4.14 ดี 
ด้านการจัดการหลักสูตร        
3. ขอบเขตเนื้อหาการฝึกอบรมในแต่ละหัวข้อ
ครบถ้วนตามที่หลักสูตรกำหนด 

14 
(43.8) 

18 
(56.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.44 ดีมาก 

4. การจัดลำดับเนื้อหาการฝึกอบรมมีความ
เหมาะสม 

15 
(46.9) 

16 
(50.0) 

1 
(3.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.44 ดีมาก 

5. ระยะเวลาในการฝึกอบรมแต่ละเนื้อหาวิชา
เหมาะสม 

11 
(34.4) 

15 
(46.9) 

6 
(18.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.16 ดี 

6. กิจกรรมฝึกอบรมทั้งภาคทฤษฎีและปฏิบัติมี
ความเหมาะสม 

10 
(31.2) 

19 
(59.4) 

3 
(9.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.22 ดีมาก 

เฉลี่ยรวม      4.32 ดีมาก 
ค่าเฉลี่ยรวม 2 ด้าน      4.23 ดีมาก 

 
 จากตารางที่ 2 การประเมินผลสัมฤทธิ์โครงการ แบ่งออกเป็น 2 ด้านคือ 
 1. ด้านผลสัมฤทธิ์ตามวัตถุประสงค์โครงการ พบว่า ในภาพรวม ผู้เข้ารับฝึกการอบรมมีความคิดเห็นต่อ
ผลสัมฤทธิ์ตามวัตถุประสงค์โครงการ อยู่ในระดับดี ค่าเฉลี่ยรวมเท่ากับ 4.14 เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่าผู้เข้า
รับการฝึกอบรมมีความรู้และความเข้าใจเบื้องต้นในการใช้โปรแกรม PowerPoint ในการออกแบบสื่อ อยู่ในระดับ
ดี มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.94 และผู้เข้ารับการฝึกอบรมสามารถนำความรู้ที่ได้จากการใช้งานโปรแกรม PowerPoint 
มาประยุกต์ใช้ในการทำงานอย่างมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น อยู่ในระดับดีมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.34  
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 2. ด้านผลสัมฤทธิ์ของหลักสูตร พบว่า ในภาพรวมอยู่ในระดับดีมาก ค่าเฉลี่ยรวม เท่ากับ 4.32 เมื่อ
พิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า ด้านขอบเขตเนื้อหาการฝึกอบรมในแต่ละหัวข้อครบถ้วนตามที่หลักสูตรกำหนด และ
การจัดลำดับเนื้อหาการฝึกอบรมมีความเหมาะสม อยู่ในระดับดีมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.44 รองลงมาได้แก่ 
กิจกรรมฝึกอบรมทั้งภาคทฤษฎีและปฏิบัติมีความเหมาะสม อยู่ในระดับดีมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.22 และ
ระยะเวลาในการฝึกอบรมแต่ละเนื้อหาวิชาเหมาะสม อยู่ในระดับดี มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.16  
 สรุปผู้เข้าอบรมมีความคิดเห็นต่อผลสัมฤทธิ์ ตามวัตถุประสงค์โครงการและการจัดการหลักสูตรอยู่ใน
ระดับดีมาก ค่าเฉลี่ยรวมเท่ากับ 4.23 ดังรายละเอียดในตารางที่ 2 

ส่วนที่ 2.2 การประเมินผลด้านการบริหารจัดการฝึกอบรม 

 ตารางที่ 3 จำนวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย ของผู้เข้ารับฝึกอบรมจำแนกตามความคิดเห็นด้านการบริหารจัดการ
ฝึกอบรม 

การประเมินผลด้านการบริหารจัดการฝึกอบรม 

ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย 
ความ
หมาย 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 
จำนวน 
(ร้อยละ) 

จำนวน 
(ร้อยละ) 

จำนวน 
(ร้อยละ) 

จำนวน 
(ร้อยละ) 

จำนวน 
(ร้อยละ) 

1. สถานที่ฝึกอบรมมีบรรยากาศโดยรวมเอ้ือต่อ
การเรียนรู้ 

11 
(34.4) 

14 
(43.8) 

6 
(18.7) 

1 
(3.1) 

0 
(0.0) 

4.09 ดี 

2. ห้องฝึกอบรมมีขนาดห้องและจำนวนห้อง
เพียงพอเหมาะสมกับจำนวนผู้เข้ารับการ
ฝึกอบรมและกิจกรรมในการฝึกอบรม 

11 
(34.4) 

12 
(37.5) 

8 
(25.0) 

1 
(3.1) 

0 
(0.0) 

4.03 ดี 

3. ความพร้อมของอุปกรณ์โสตทัศนูปกรณ์ 16 
(50.0) 

11 
(34.4) 

5 
(15.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.34 ดีมาก 
 

4. เจ้าหน้าที่ให้คำแนะนำ ตอบข้อซักถามและ
อำนวยความสะดวกอย่างดี 

20 
(62.5) 

11 
(34.4) 

1 
(3.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.59 ดีมาก 

5. ความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการโครงการ
โดยรวม 

19 
(59.3) 

11 
(34.4) 

2 
(6.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.53 ดีมาก 

เฉลี่ยรวม      4.32 ดีมาก 
 
จากตารางที่ 3 พบว่า ในภาพรวมผู้เข้ารับการอบรมมีความคิดเห็นต่อการบริหารจัดการฝึกอบรมในระดับ

ดีมาก ค่าเฉลี่ยรวมเท่ากับ 4.32 เมื่อจำแนกเป็นรายข้อพบว่า ผู้เข้าอบรมเห็นด้วยในระดับดีมากและระดับดี  
มีค่าเฉลี่ยระหว่าง 4.03 ถึง 4.59 โดยผู้เข้าอบรมเห็นด้วยในระดับดีมากเรียงตามลำดับ ดังนี้ เจ้าหน้าที่ให้
คำแนะนำ ตอบข้อซักถามและอำนวยความสะดวกอย่างดี มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.59 รองลงมาคือ ความพึงพอใจต่อ
การบริหารจัดการโครงการโดยรวม มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.53 และความพร้อมของอุปกรณ์โสตทัศนูปกรณ์ มีค่าเฉลี่ย
เท่ากับ 4.34 ในด้านสถานที่ฝึกอบรมมีบรรยากาศโดยรวมเอื้อต่อการเรียนรู้  และห้องฝึกอบรมมีขนาดห้องและ
จำนวนห้องเพียงพอเหมาะสมกับจำนวนผู้เข้ารับการฝึกอบรมและกิจกรรมในการฝึกอบรม อยู่ในระดับดี มีค่าเฉลี่ย
เท่ากับ 4.09 และ 4.03 ตามลำดับ    
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ตารางที่ 4 จำนวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย ของผู้เข้ารับฝึกอบรมจำแนกตามความคิดเห็นต่อวิทยากร 

การประเมินผลด้านการบริหารจัดการฝึกอบรม 

ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย 
ความ
หมาย 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 
จำนวน 
(ร้อยละ) 

จำนวน 
(ร้อยละ) 

จำนวน 
(ร้อยละ) 

จำนวน 
(ร้อยละ) 

จำนวน 
(ร้อยละ) 

1. วิทยากรมีประสบการณ์ รอบรู้ สามารถ
ถ่ายทอด สื่อสารได้เข้าใจง่าย ชัดเจน 

25 
(78.1) 

7 
(21.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.78 ดีมาก 

2. วิทยากรสามารถตอบคำถามให้ข้อมูล
ย้อนกลับ (Feedback) แก่ผู้เข้ารับการฝึกอบรม
ได้ชัดเจน 

24 
(75.0) 

8 
(25.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.75 ดีมาก 

3. วิทยากรมีสื่อการสอนและเทคนิควิธีการสอน
ที่น่าสนใจ ไม่น่าเบื่อ 

22 
(68.8) 

10 
(31.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.69 ดีมาก 

4. วิทยากรใช้สื่อการสอน เอกสารการสอน 
สอดคล้องกับเนื้อหาวิชาและมีความเหมาะสม
ตรงตามกลุ่มเป้าหมายผู้รับการฝึกอบรม 

22 
(68.8) 

10 
(31.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.69 ดีมาก 

5. วิทยากรดำเนินการสอนได้ตามเนื้อหาและ
ตรงตามวัตถุประสงค์ของหัวข้อวิชา 

22 
(68.8) 

10 
(31.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.69 ดีมาก 

6. ท่านพึงพอใจต่อวิทยากรท่านนี้ 27 
(84.4) 

5 
(15.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0)  

0 
(0.0) 

4.84 ดีมาก 

เฉลี่ยรวม      4.74 ดีมาก 
 
จากตารางที่ 4 พบว่า ในภาพรวมผู้เข้ารับการฝึกอบรมมีความคิดเห็นต่อวิทยากรอยู่ในระดับดีมาก มี

ค่าเฉลี่ยรวมคือ 4.74 โดยมีค่าเฉลี่ยอยู่ระหว่าง 4.84 ถึง 4.69 ทุกข้อคำถามมีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับดีมาก ซึ่งข้อที่
มีค่าเฉลี่ยสูงสุดคือ ความพึงพอใจต่อวิทยากร มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.84 รองลงมาคือ วิทยากรมีประสบการณ์ รอบรู้ 
สามารถถ่ายทอด สื่อสารได้เข้าใจง่าย ชัดเจน มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.78 และวิทยากรสามารถตอบคำถามให้ข้อมูล
ย้อนกลับ (Feedback) แก่ผู้เข้ารับการฝึกอบรมได้ชัดเจน มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.75 ในส่วนของวิทยากรมีสื่อการ
สอนและเทคนิควิธีการสอนที่น่าสนใจ ไม่น่าเบื่อ วิทยากรใช้สื่อการสอน เอกสารการสอน สอดคล้องกับเนื้อหาวิชา
และมีความเหมาะสมตรงตามกลุ่มเป้าหมายผู้รับการฝึกอบรม และวิทยากรดำเนินการสอนได้ตามเนื้อหาและตรง
ตามวัตถุประสงค์ของหัวข้อวิชา มีค่าเฉลี่ยเท่ากันคือ 4.69      
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ส่วนที่ 3 การประเมินผลการเรียนรู้ 

 ส่วนที่ 3.1 การประเมินผลการเรียนรู้จากการฝึกปฏิบัติเป็นรายบุคคล 
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ส่วนที่ 4 ข้อเสนอแนะอ่ืนๆ 
 4.1 ด้านผลสัมฤทธิ์ตามวัตถุประสงค์โครงการ 
  - ควรใช้เวลาในการฝึกปฏิบัติ เพื่อให้เกิดความชำนาญในการใช้โปรแกรม Power point  
  - นำความรู้ที่ได้จากการฝึกอบรมไปพัฒนาต่อยอดในงานที่รับผิดชอบ 
 4.2 ด้านการจัดการหลักสูตร (ขอบเขตเนื้อหา การจัดลำดับ ระยะเวลา กิจกรรมภาคทฤษฎีและปฏิบัติ) 
  - ควรเพิ่มระยะเวลาในการฝึกอบรมป็น 2 วัน 
  - หลักสูตรดีและเหมาะสม  
 4.3 ด้านการจัดการฝึกอบรม (สถานที่ โสตทัศนูปกรณ์ และการให้บริการต่างๆ) 
  - ควรมีการจัดอบรมนอกสถานที ่
  - การจัดอบรมดี เนื่องจากมีทั้งในสถานที่และอบรมผ่านระบบ Zoom  
  - จัดอบรมได้อย่างเหมาะสม  
  - เครื่องคอมพิวเตอร์ที่ใช้ในภาคปฏิบัติมีไม่ครบถ้วนตามจำนวนผู้เข้าอบรม 
 4.4 ด้านวิทยากร (ประสบการณ์ความสามารถในการถ่ายทอด การใช้เทคนิคและสื่อการสอน การตอบข้อ
ซักถาม เป็นต้น) 
  - วิทยาการสอนได้ดี และหลักสูตรเหมาะสม 
  - จัดหาวิทยากรได้เหมาะสม 
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